

**上周公微推文
阅读前十榜单**
(10月24日至10月30日)

1. 石狮:关于分区域开展核酸检测的通知
时间:10月26日 热度:★★★★★
2. 停业整顿、责令整改! 石狮严查密闭空间经营场所!
时间:10月25日 热度:★★★★★
3. 今年第22号台风“尼格”生成! 对石狮的影响是……
时间:10月27日 热度:★★★★☆
4. 事关防疫! 石狮持续夜查!
时间:10月27日 热度:★★★★☆
5. 阵风最大可达10级! 石狮启动防台Ⅳ级应急响应
时间:10月28日 热度:★★★★
6. “尼格”增强! 石狮继续发布台风黄色预警,未来几天天气……
时间:10月30日 热度:★★★★
7. 石狮交警提醒:该时段,加大查处力度!
时间:10月28日 热度:★★★☆☆
8. 石狮这条路拓宽改造最新消息!
时间:10月28日 热度:★★★☆☆
9. 台风预警Ⅳ级! 石狮大风+降雨……
时间:10月30日 热度:★★★☆☆
10. 15分钟内上高速、到高铁站! 石狮这个指挥部揭牌成立!
时间:10月28日 热度:★★★☆☆

**一周热点聚焦①:
这段路,拓宽了**

这两天,经过回兴路(九二东路—东港路)的车主会发现,靠两个新楼盘一侧的主路面由原来的2车道拓宽为3车道,树池里同步种上了绿化树。今年三季度,我市正式对这段长约546.5米的次干道进行改造,整段拓宽为双向6车道。(详见10月28日《石狮融媒》官微)

这段路拓宽很及时! 回兴路(九二东路—东港路)两侧原有百德康桥假日小区、前园村安置区,现又增加建设发发著、百德康城云尚两个小区,而且还有第七实验小学,过去车流量已较大,未来车流量会更大。在建发、百德两个商业住宅项目未交房之前,完成这段路的拓宽改造,将有利于改善周边群众出行条件。

**一周热点聚焦②:
大风吹,一直吹**

10月30日下午,石狮市气象局继续发布“台风预警Ⅳ级”,同时发布“海上大风预警Ⅲ级”。受台风“尼格”和冷空气共同影响,我市出现大风天气。据统计29日8时—30日12时极大风速,全市共有8个站点达到8级以上,其中3个站点达到9级,以锦尚镇22.0米/秒为最大。(详见10月30日《石狮融媒》官微)

过去一周,石狮人似乎是在无尽的大风中度过。10月27日,今年第22号台风“尼格”生成,受冷空气与台风共同影响,10月29日至11月2日我市有明显大风。按照中央气象台最新的预测结果显示,“尼格”将在未来两天内缓慢加速向广东近海海域靠近,除了“尼格”,今年第23号台风“榕树”也于10月31日下午在菲律宾东部海域生成。这风估计还得吹两天,沿海局部地区还有雨水。

**一周热点聚焦③:
全时段,查酒驾**

石狮交警近期持续严查酒驾违法行为,实行全时、全覆盖、全路段、全路段查处模式,持续保持酒驾无盲区、零容忍的态势,有效保障群众出行安全。其中,石狮将加大对夜间酒驾违法行为的查处,特别是加大凌晨2时至5时的查处力度,全力维护道路交通安全形势持续平稳。(详见10月28日《石狮融媒》官微)

全时段、全覆盖、全区域、全路段……到如今,仍然酒后驾车者屡禁不止,石狮交警查酒驾的“四全”模式真是无死角,令酒驾醉驾者无处遁形。在该篇新闻报道中,石狮交警还算了法律、经济、职业等“三笔账”,提醒广大驾驶人切勿心存侥幸、酒后驾车。这“三笔账”算得可谓“苦口婆心”,大家可别当作耳旁风,真到那时,悔之晚矣!

优化营商环境永远在路上

截至10月21日,全市已有9个项目通过“告知承诺制”选择政府采购施工图审查服务,送审面积达124028.10平方米,初步估计为企业节约审查费用145477元。(详见10月29日《石狮日报》一版)

去年12月和今年1月、8月份,石狮先后三次下文,对于社会投资的工业类项目,在施工许可审批时实行“告知承诺制”,并将适用范围不断扩大、“门槛”不断降低。只要申请材料齐全并符合法定形式,施工许可可证“立等可取”。

此举带给企业的,是实实在在的便利。按照正常流程,施工图审查往往都要半个月,多数项目施

工图需要不断调整修改,1个月办不下施工许可可是常态。碰上急着开工的项目,干等施工图审,项目进度势必耽误不少。“告知承诺制”的推出,成为项目加速落地的福音,通过审批的增效,让企业真切感受到石狮政务服务的有为、营商环境的给力。

党的二十大报告提出,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。日前,国务院办公厅也印发《关于进一步优化营商环境降低市场主体制度性交易成本的意见》,从5个方面出实招,着力巩固经济恢复发展基础。

作为区域发展的重要竞争力组

成,好的营商环境就像阳光、水和空气,是城市吸引市场主体聚集、推动经济高质量发展的活力之源。尤其是,当传统劳动力等生产要素的比较优势逐渐减弱,政务服务、市场环境、法治环境等构成的营商环境,直接影响着市场主体对一个地方发展的预期和信心,是孕育新动能、激发新活力的重要土壤,也是市场主体健康快速发展的重要保障。近年来,石狮持续把优化营商环境作为转变政府职能、推进“放管服”改革、促进经济社会高质量发展的重要抓手,着力打造服务高地,为各类市场主体投资兴业创造有利条件。

以行政审批政务服务为例。多

年来,石狮持续推动“放管服”改革,对相关审批服务事项进行重新梳理、整合、简化,推进办事流程再造、优化,最大限度减环节、压时限,着力实现办事效率最大化。同时,通过技术赋能,实现有关政务服务“不打烊”“自助办”,推动更多政务服务“网上办”“掌上办”,大力推行“不见面审批”,着力实现“最多跑一趟”“一趟不用跑”,通过让数据多跑路、企业少跑腿,切实提升市场主体的获得感、满意度。

施工许可推出“告知承诺制”,便是石狮以审批服务不断推陈出新,助力营商环境迭代优化的缩影。当然,营商环境只有更好、没

有最好,优化营商环境需要永远在路上。除了审批服务这个抓手,地方还需进一步厘清政府和市场的边界,推动政府职能转变,让有效市场和有为政府更好地结合;同时,创造良好法治环境,确保市场主体公平竞争,保障各种经济活动有序进行。

说到底,成长环境好了,企业才能茁壮成长、健康发展。这需要我们秉持久久为功之心,持续推动营商环境优化升级,才能让市场主体安心扎根、枝繁叶茂,才能让企业近悦远来,让城市活力迸发,不断在高质量发展中塑造竞争新优势。(康清辉)

社会 评说

变电箱穿“彩衣” 文明城市更美丽

最近,一群彩绘工人正忙着装点沿街的变电箱,在他们的手中,一个个原本单调的变电箱体,变成街边一幅幅亮丽的风景画和文明公益广告,这些彩绘图案在提升城市颜值的同时,也在潜移默化中倡导文明新风。(详见10月29日《石狮日报》二版)

“彩绘”变电箱,不仅让这些形状、大小不一的变电箱经过重新涂绘,穿上了主题鲜明、内涵丰富的“新衣服”,与相邻街区相映成趣,打破了人们对变电箱的固有印象。这样的绘画创意也让公共设施变得更有亲和力,让人心情舒畅,改善了周边市容环境卫生,提高了城市颜值和居民生活舒适度。

变电箱穿“新衣”只是城市提质变美的一个缩影。一些小小的改动就能提升城市品质,提高群众视觉感,相关部门应继续以提升城市“颜值”为抓手,敢于大胆创新,下足“绣花”功夫,让城市更加美丽、富有灵气,让市民感受到创建文明城市带来的新气象、新变化。(阿桂)

“无水洗车” 值得推广

随着互联网时代的迅速发展,人们的生活方式、消费习惯不断变化。如今,洗车也能线上下单了,服务员几分钟内就能上门服务,还不用你家的一滴水。据介绍,因为采用专门的清洁剂,服务员洗车时不需用水,节约了水资源。(详见10月28日《石狮日报》七版)

“无水洗车”并非一点水也没有用到,洗车原液其实是需要兑水来进行稀释的。“无水”是指洗车过程中对地面不造成二次污染,地面没有脏水。据调查,用传统的方法清洗一辆车大概要用到100升水,但是“无水洗车”只需要用到一小瓶矿泉水,就能清洗一整辆汽车。“无水洗车”既节约了水资源,又避免了污水的产生。

“无水洗车”带来的另一个好处是懒人福利。互联网给我们的工作和生活带来了太多的便利,在过去,即使是“无水洗车”,仍然需要车主将车辆开到洗车店,而大多车主只有周末才有时间去洗车,排队需要花费大量的时间。现在有了线上下单,洗车技师直接上门服务,平时无论是在家里还是在公司办公,只需要通过小程序或者App,手机一键下单,技师上门服务,不耽误你任何时间,技师还会将洗车前后的照片,发送给您,省时省心,方便又快捷。

“无水洗车”是一个新兴产业,对水资源的保护和节约,使它成为一个环保节约的阳光产业。同时,利用互联网的便利,线上下单,上门服务,节约了车主的时间成本,是非常值得推广的。(柳月亭)

本周 观察



辉濠路路内停车位规范有序 李荣鑫/图

“智”解停车难,让城市更智慧更便捷

石狮智慧停车项目,正式实行至今已经一周年了。10月28日,记者从设于国投集团城市资源公司的停车办获悉,单个泊位的日均周转率,从项目施行前的不到2次,已提高到如今的8次左右。泊位“动起来”、车位更好找,城市停车难、乱停车、交通堵的乱象得到有效缓解。(详见10月29日《石狮日报》二版)

石狮智慧停车项目“一周岁”了。想必石狮车主不止一次体验过路内停车泊位的便捷,笔者的体会有两点:一是非高峰时段总能找到车位;二是停车扫码、无感支付的方式挺方便。这样的感觉也有数据支撑,“单个泊位日均周转率从不到2次提高到8次左

右”,石狮的路内停车位真的“动起来”了。

停车难,是各大城市在发展过程中普遍面临的难题之一。近年来,石狮居民汽车保有量快速增长,停车难问题凸显。石狮市县城面积小、人口密度大,由此带来的停车难问题可见一斑。

停车难,首先难在泊位少。这些年,石狮通过建设公共停车场、鼓励社会力量参与建设停车场等举措实现公共停车位的多元供给,在寸土寸金的城市中,见缝插针新建或改造停车场,“挤”出更多的停车资源。但在实行智慧停车项目前,在中心城区,无论是上下班还是出门办事,“开车5分钟,停车半小时”,常有“一位难

求”的尴尬。尤其是,一些路内公共停车位因为免费停放,往往被沿街商户或任性车主长期使用,一停就是一整天,成为“私家车位”。

发展智慧停车,正是直击这些“痛点”。去年10月底,石狮市“智慧停车”一期项目,在市区21条主次干道路侧的1541个停车位率先建成并运行,以“物联网+车位检测器(地磁)+二维码”结合人工巡检的模式,搭建起石狮智慧停车管理模式。作为封闭停车场的一种有效补充,智慧停车项目在路内停车有限的资源下,有效提升了路内公共停车位周转率,实现智慧停车及收费管理,满足车主出行停车需

求。相应地,城市停车难、乱停车、交通堵等乱象得到有效缓解。根据新闻报道,今年石狮再度扩大智慧停车泊位范围,11月15日,将对古玩路、北斗路等16条道路约1173个泊位率先启动试运行。

这里,笔者提两点建议:一是“石狮停车”公众号的应用推广应深化,如“附近泊位”模块的“找泊位”功能可以提到页面前端,便于车主有效获取空闲停车位信息,减少寻找停车位时间。二是个别停车位被电动自行车或沿街商家挤占的现象依然存在,有的车位甚至被人放上一把破椅子“占座”,这一问题需要引起有关方面的重视并加以整治。(吾提)

医疗机构收费应尽可能公开透明

医疗机构的收费问题,一直是政府和人民群众关注的热点。

但是,医疗机构是否存在违规收费,大部分需要医疗主管部门的专项检查整治,才能够发现问题。对于没有医疗专业知识或财务管理经验的普通市民来说,医疗机构是否有自立收费项目或自定标准收费行为,难以判断。

比如,是否分解收费项目、违规叠加收费、套取项目收费、重复收费、超标准收费、收取不可收费耗材费用或扩大收费范围等方式变相提高收费标准的行为;是否超范围使用药品和耗材,是否高套病种收费标准等等,普通市民无从辨别。这就需要医疗主管部门去检查去整治。

对于医疗机构违规收费的问题,除了医疗主管部门的专项整治,也鼓励市民群众举报。笔者认为,作为医疗单位本身,也应该有相应的态度。比如,一些常见病种该如何诊治,不同发病阶段有几种不同诊治方案,常规病种需要用到哪些常规药物……以上的诊治方案和需要用到的常规药

品的收费标准和价格,医疗机构可以电子屏幕或挂图形式公开。一方面,既可以普及常规防治知识;另一方面,也让市民群众安心放心上医院看病治病。总的来说,只要不是太复杂的病情,所采取的诊治办法和用药方法,能够公开的尽量公开,尽可能让各项收费公开、透明。(柳月亭)

关爱环卫工人,不止于致敬和点赞

在环卫工人节到来之际,凤里街道妇联“咱厝厝”家庭服务中心开展环卫工人主题活动,增强环卫工人的归属感、获得感和幸福感。(详见10月27日《石狮日报》七版)

今年10月26日,是福建省第27届“环卫工人节”。我省专门为环卫工人设立这一节日,旨在号召公众理解、支持和感恩环卫工人。长期以来,环卫工人这一群体以“宁愿一人脏,换来万人洁”的奉

献精神,为人们提供干净整洁的生活环境。他们是当之无愧的“城市美容师”,也是值得尊重和敬仰的劳动者。

近年来,石狮在改善环卫工人的待遇和工作环境方面也采取不少措施,夏日送防暑茶,节日邀请大家吃团圆饭,还有爱心人士为环卫工人提供免费餐食……像这样的暖新闻越来越多,令人欣慰。但关爱环卫工人,不仅需要政府层面的主导,

也远不止于致敬和点赞。感恩环卫工人,我们在充分认识其工作的重要意义,高度重视、支持和关爱环卫工人,为他们的工作提供便利和保障的基础上,还要有参与文明城市的具体行动。

环卫工人虽是专职工作者,担负着给城市“美容”的责任,但城市干净整洁和美丽,却不能仅仅依靠环卫工人,还需要每个人的参与和配合,这就需要每个人发扬城市主

人翁的精神,积极参与城市文明建设,从自身做起,从细节做起。在日常生活中,站在环卫工人的立场去思考,自觉遵守规则,爱护环境,注重文明,不乱丢垃圾、不随地吐痰、不乱贴乱画等,积极参与城市环境整治和维护行动,和环卫工人一起守护城市文明、卫生成果,以减轻环卫工人的工作负担。这是对环卫工人最好的关爱和尊重,也是送给环卫工人最好的节日礼物。(小谢)